

Исх.№ 295/05.23-УПП от 31.05.2023г.

Президенту Республики Казахстан К-Ж.К.ТОКАЕВУ

Тема: предложения по реформам для улучшения качества жизни детей РК. Политическая значимость данных реформ

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

Сейчас в нашем обществе имеется очень высокий запрос на реальные, осязаемые результаты заявленных целей Нового Казахстана. И у государственной власти крайне мало времени на то, чтобы убедить народ в необратимости изменений. К сожалению, бенефициары старого курса, раскачивая социальное напряжение, формируют в обществе мнение, что власть не способна установить новый порядок.

Поэтому обеспечить явные положительные изменения – это уже вопрос национальной безопасности. Улучшение своей повседневной жизни должны уже сейчас видеть каждый казахстанец, каждая семья. Таких эффективных и быстрых решений не так много. Самые реальные быстрые изменения, которые принесут результат стране и народу, возможны именно в социальной сфере. И они позволят выиграть время на реформы, требующие большего времени. Кроме того, реформы в социальной сфере экономически очень выгодны Казахстану: они поднимут целые сектора экономики и решат проблемы занятости населения, дадут работу миллионам казахстанцев.

В нашей стране растёт рождаемость. Это положительная тенденция. По данным Бюро национальной

статистики АСПиР, на 1 января 2023 года численность населения Республики Казахстан составляет 19 766 807 человек, из них дети до 18 лет – 6 738 016. То есть, 34,1%. Причём в процентном отношении детская доля с каждым годом увеличивается. Но это имеет и уязвимую сторону: расходы семей увеличиваются, что при растущей инфляции, отсутствии достаточных рабочих мест, жилищных условий и других проблемах, порождает ещё большее социальное напряжение.

Я полностью поддерживаю заявленные Вами цели, особенно о необходимости повышения качества человеческого капитала нашей страны, о росте качества жизни. Это зависит от сохранения здоровья, от воспитания и образования детей, полноценности их питания и высокого уровня безопасности. Эти факторы определяют качество человеческого капитала любого государства во всех показателях: здоровье, интеллект, эффективность труда и работоспособность во взрослом возрасте, возможности обеспечения себя и уже своей семьи и пользе государству.

Я прошу поддержать мои предложения по трём реформам, которые в самые короткие сроки дадут ощутимые результаты для каждого гражданина, в разы повысят доверие народа к власти и значительно снимут социальное напряжение в обществе.

1. Горячее школьное питание всем детям с 1 по 11 класс

Дети должны питаться полноценно и, хотя бы, раз в день получать сбалансированную полезную еду. По данной реформе я направляла Вам отдельное письмо в 2021 году. В Целях в области устойчивого развития (ЦУР) ООН, в рамках Всемирной продовольственной программы (WFP), бесплатное школьное горячее питание обозначено как один из важнейших элементов достижения целей государств.

Еда – единственный строительный материал для растущего организма в физическом и интеллектуальном плане. Государству выгодно кормить детей (даже если родители не справляются с этим полноценно), так как вырастает более здоровое поколение, что, в конечном итоге, экономит бюджеты здравоохранения. Кроме того, организация школьного питания – это огромные инвестиции в отрасль производства и переработки сельскохозяйственной продукции, в общественное питание. А значит, будет развиваться фермерство, малый и средний бизнес, будут созданы сотни тысяч рабочих мест по всему Казахстану. Деньги, направленные государством на школьное питание, приносят странам от 3 до 10 долларов на каждый вложенный доллар в виде налогов, социальных отчислений, не прямых возвратов (тратятся семьями в стране). Мы получаем всесторонне выгодные инвестиции.

Предполагаемый объем инвестиций на 3,6 млн школьников – 1 трлн тенге.

2. АртСпорт – секции и кружки для детей за счет госбюджета

Эта реформа, начатая в мае 2021 года, уже дала самый положительный эффект по восприятию её народом. Ведь её идея – что дети всё время должны быть заняты тем, что их развивает, раскрывает индивидуальные способности, воспитывает самым нужным образом. Помимо безусловного эффекта в физическом и психоэмоциональном развитии детей как качественных взрослых в будущем, реформа несёт не менее глобальные результаты: снижение подростковой/взрослой преступности, уровня буллинга (травли), суицидов, нарко- и алкогольной зависимости, снижение расходов на здравоохранение. Это также огромная программа занятости и создания сотен тысяч рабочих мест повсеместно. Это также возврат инвестиций в виде налогов и т.д.

Я считаю, что необходимо увеличить объём направляемых на данную реформу средств, и в ближайшие 5 лет довести до 100% охват детей творческими кружками и спортивными секциями. Кроме того, нужно в ближайшее же время провести аудит финансирования кружков и секций в системе дополнительного образования и интегрировать бюджеты по линии просвещения с реформой АртСпорт. А также устранить разрушительные для реформы изменения, предпринятые в 2022 году.

Предполагаемый объём инвестиций на 4,5 млн детей в возрасте от 4 до 18 лет – 1 трлн тенге.

3. Школьная форма

Огромной нагрузкой для семей ежегодно является школьная форма. Это глобально связано и со здоровьем детей, так как дешёвая форма, которую завозят в страну, не отвечает никаким гигиеническим требованиям. Дети проводят в форме половину дня, они должны носить натуральные ткани, чувствовать себя уверенно. То, что ребёнок одет хуже других, часто становится поводом для травли (буллинга).

Помимо прочего, реформа по школьной форме и госзаказ на её пошив – это единственный путь для развития лёгкой промышленности (от производства и переработки сырья до изготовления одежды). Это также создание сотен тысяч рабочих мест по всему Казахстану и возврат инвестиций. Данная реформа может быть воплощена в виде сооплаты со стороны родителей, когда 20% оплачивает родитель, но 80% – это госинвестиции.

Предполагаемый объём инвестиций на 3,6 млн школьников из расчёта 50 000 тенге за комплект формы – 150 млрд тенге.

Мы создадим равные права для всех детей Казахстана, не разделяя детей по принципу социально уязвимых, многодетных семей, детей-инвалидов. Результатом реформ будет сильное, здоровое, интеллектуально развитое, конкурентоспособное поколение.

Эти три реформы самым быстрым образом отразятся на жизни каждого казахстанца. У всех есть дети или внуки. Каждый поймёт, что государство кормит, одевает, развивает и воспитывает их детей. Расходы семей на эти нужды сократятся! Особенно, если в семье несколько детей, как в большинстве семей страны, результаты будут ощутимы всем обществом. **Граждане, те, кто работают и платят налоги, увидят, что их налоги идут на их реальные нужды, на их детей.** Кто не работает, не платит налоги, будет получать поддержку в натуральном виде, а не в виде «финансовой помощи», которая зачастую всё равно не решает проблемы семей, в частности, детей.

Кроме того, созданные рабочие места дадут устойчивый средний класс, который, получив возможность экономить заработанные деньги на секции/кружки, одежду, питание ребёнка в школе, перенаправит их на не менее важные вещи. Люди будут более уверенно выплачивать кредиты, улучшать свои жилищные условия, покупать больше продуктов (мяса, рыбы, овощей, фруктов) для своих же детей, улучшать качество жизни и тратить на то, что ранее не могли (бытовая техника, отдых и досуг). Это также огромный стимул развития покупательской способности, экономики в целом. Всё это увеличит оборот средств в экономике страны.

Данные реформы однозначно приведут к улучшению инвестиционного климата в Казахстане как для внутреннего, так и иностранного капитала.

Но главное, эти реформы улучшат качество жизни наших казахстанских детей! И уже в ближайшей перспективе (5-10 лет) мы получим поколения патриотично настроенных граждан Казахстана, выросших в государственной системе, которая по-настоящему заботилась о них в детстве, – и служить своей Родине они будут искренне!

А для власти в нынешней ситуации эти реформы – залог сохранения стабильности, возможность избежать накала социального напряжения и взрывов с самыми трагическими последствиями. Это возможность выиграть время для проведения глубоких политических и экономических реформ в построении Нового Казахстана. Это возможность более уверенно прийти к следующим президентским выборам.

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич, для воплощения в жизнь этих реформ нужна решительная и честная команда, которая хотя бы в этих направлениях создаст механизмы реализации, максимально защищённые от коррупции и саботажа. Я искренне верю, что такие люди в стране есть. Необходимы политические решения и постоянный контроль за реализацией.

С уважением

Аружан Саин

Уполномоченный по правам ребёнка

Приложения:

1. О реформе школьного питания.
2. Механизм реализации реформы школьного питания.
3. О реформе школьной формы.
4. Механизм реализации реформы по школьной форме через создание концорциума